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Diskriminante

[> Datenschutzinfo Mathematik ) C Naturwissenschaften ) (__Mathe Wurzel Ubungen )

Die Diskriminante (nicht zu verwechseln mit der Determinante (/lineare-algebra/determinante.html)) gibt an, wie viele
reelle Lésungen eine Gleichung hat. Man benutzt die Diskriminante hauptsachlich, um Aussagen Uber die Anzahl der Losungen
von quadratischen Gleichungen (/algebra/quadratische-gleichungen-loesen.html) zu treffen.
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Diskriminante einer quadratischen Gleichung

Die Lésungen einer quadratischen Gleichung in der Form ax2+bx+c=0 lassen sich allgemein mit der abc-Formel bestimmen:

Diskriminante

b? — 4ac
2a

-bx

X2 =

Wer es gewohnt ist, mit der pg-Formel zu arbeiten und die abc-Formel (/algebra/quadratische-gleichungen-
loesen.html) nicht kennt, kann sich entspannen: die abc-Formel ist mit der pg-Formel identisch, sie unterscheiden sich nur
dadurch, dass in der pg-Formel a immer gleich 1 sein muss. p entspricht b und g entspricht c.

Die Diskriminante D ist der Term unter dem Wurzelzeichen, dem Radikand, der abc-Formel:

D=0b*-4ac

Da quadratische Gleichungen maximal zwei reelle L6sungen haben kdnnen, werden drei Félle unterschieden:

1. Die Diskriminante ist groBer als 0 (D>0): die quadratische Gleichung hat genau zwei Lésungen
2. Die Diskriminante ist genau 0 (D=0): die quadratische Gleichung hat genau eine Lésung
3. Die Diskriminante ist kleiner als 0 (D<0): die quadratische Gleichung hat keine Losung

Erklarung

Da die Wurzel der Diskriminante gezogen wird, kann man sich die Logik hinter der Einteilung der drei Falle schnell herleiten:

1. Die Wurzel der Diskriminante ist eine positive, reelle Zahl. Addiert man sie zu einer anderen Zahl, kommt ein anderes
Ergebnis dabei heraus, als wenn man sie subtrahiert. Man hat daher zwei verschiedene Ergebnisse und auch zwei
verschiedene Lésungen.

2. Die Wurzel von 0 ist 0. Ob ich nun 0 zu einem Term addiere oder von ihm abziehe, macht keinen Unterschied.
Deshalb gibt es hier auch nur eine Lésung.

3. Wurzeln sind fir negative Werte nicht definiert. Da die Diskriminante aber negativ ist, kann die Gleichung keine
reellen Lodsungen haben.

Beispiel
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Diskriminante > 0 Diskriminante = 0 Diskriminante < 0

Zwei Lésungen Eine Losung Keine Losung
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